

## Акрамжон Неъматов обозначил приоритетные направления обеспечения региональной безопасности в Центральной Азии



14 июня в Астане состоялся VII Центрально-Азиатский экспертный форум «Центральная Азия: гравитация доверия», организованный Казахстанским институтом стратегических исследований при Президенте РК.

В работе Форума приняли участие руководители, эксперты и специалисты стратегических институтов, научно-исследовательских учреждений и внешнеполитических ведомств государств Центральной Азии.

Узбекская сторона была представлена руководством и экспертами Института стратегических и межрегиональных исследований (ИСМИ) при Президенте Республики Узбекистан и Международного института Центральной Азии.

Стороны обсудили итоги первых пяти лет механизма Консультативных встреч глав государств Центральной Азии и приоритеты нового этапа региональной кооперации.



Выступая в рамках панельной сессии «Запуск нового цикла региональной кооперации», первый заместитель директора ИСМИ Акрамжон Неъматов отметил, что ключевым фактором обеспечения региональной безопасности выступает повышение внутренней стабильности и устойчивости.

При этом эксперт указал на ряд направлений, которые требуют слаженной работы всех стран региона.

Во-первых, как обозначил А.Неъматов, в условиях нарушения торговых и транспортно-логистических цепочек поставок важно развивать безопасные и кратчайшие транспортные коридоры, выстраивать взаимосвязанность с рынками третьих стран, что позволит диверсифицировать внешнеэкономические связи.

В этой связи представитель ИСМИ подчеркнул актуальность инициированной Президентом Узбекистана Стратегии по развитию региональных транспортных коридоров Центральной Азии и принятие на её основе программы практических мер.

Координирующей структурой в решении транспортно-логистических проблем может стать предложенный нами Региональный совет по транспортным коммуникациям.

Во-вторых, по мнению эксперта, приоритетом также остаётся обеспечение энергетической безопасности стран Центральной Азии.

Сегодня темпы развития энергетической инфраструктуры в регионе не успевают за скоростью индустриализации и урбанизации, а также демографическим ростом. В результате потребность в электроэнергии возрастает с каждым днем.

Представитель ИСМИ особо отметил, что регион обладает достаточным ресурсно-сырьевым потенциалом и производственными мощностями для обеспечения стабильных поставок энергоресурсов внутри региона.

В этой связи, как убежден А.Неъматов, важно задействовать внутренние резервы и расширять сотрудничество в сфере энергетической безопасности, уделять особое внимание внедрению «зеленой» энергетики и энергоэффективных технологий, строительству новых магистралей для передачи электроэнергии.

В-третьих, немаловажное значение, со слов эксперта, имеет обеспечение водно-экологической безопасности.

«В условиях потепления климата и учащения экстремальных погодных явлений климатическая адаптация фактически становится безальтернативной задачей для Центральной Азии. Учитывая общую озабоченность стран региона последствиями изменения климата необходимо вместе формировать единую климатическую повестку региона и совместно принимать действенные меры, в том числе и на международной арене по продвижению интересов региона», - считает аналитик.

Такой координирующей структурой, по его мнению, могло бы стать учреждение многосторонней

платформы «Центральноазиатский климатический диалог» на уровне министров экологии.

Более того, в условиях двукратного роста экстремальных погодных явлений эксперт считает важным формирование Региональной системы прогнозирования, предотвращения, раннего оповещения и совместного реагирования на ЧС.

В-четвертых, как указал А.Неъматов, актуализировались вопросы продовольственной безопасности. В частности, разрыв глобальных цепочек поставок, рост цен на энергоресурсы, протекционизм и санкции, проблемы, связанные с дефицитом воды, опустыниванием и деградацией несут серьёзные вызовы в сфере обеспечения продовольствием населения.

В этой связи, как отмечает эксперт, видится важной скорейшая разработка и запуск Региональной стратегии по обеспечению продовольственной безопасности Центральной Азии, что позволит создать прочную основу для эффективного сотрудничества.

По убеждению А.Неъматова, необходимо формировать согласованные схемы прямых взаимных поставок, организации эффективной логистики, «зеленых» и экспресс-коридоров для доставки качественных и доступных продуктов питания.

В-пятых, эксперт призвал совместно реагировать на традиционные вызовы региональной безопасности. Было подчёркнуто, что вследствие нарастания геополитических противоречий на второй план уходит международное сотрудничество по борьбе с терроризмом и экстремизмом. Одновременно формируются риски инструментализации и обострения этих угроз.

«Это требует не только нашей бдительности, но и более тесной координации действий и сотрудничества. В этих условиях возникает объективная необходимость поддержания регулярных консультаций спецслужб стран ЦА, разработки Межгосударственной программы по защите и укреплению границ, отработке сценариев противодействия традиционным и новым угрозам безопасности», - констатировал представитель ИСМИ.

В целях купирования возникающих рисков радикализации молодежи аналитик обозначил необходимость разработки соответствующей Комплексной региональной программы сотрудничества в сфере противодействия данному явлению.

«Совокупно развивая эти направления получится обеспечить устойчивость региона невзирая на суровые и непростые условия, происходящие вокруг Центральной Азии и в мире в целом», - заключил А.Неъматов.